

# 一日三餐免费用 日均“吃倒”多少树?

## ——部分高校一次性用筷浪费惊人

十几个开放窗口一溜儿摆放不少一次性筷子，走进食堂的师生随来随取，有的学校半年购买百万双……

近年来，一次性筷子背后的环保问题日益受到关注。以一棵成年树木能够生产8000双筷子计算，我国每年因生产一次性筷子所“吞噬”的林木资源不是少数。“新华视点”记者近来走访发现，除了酒店、外卖等，一次性筷子源源不断地流向高校，部分高校食堂常年大量免费提供一次性筷子，有的高校甚至半年就花费6万多元，购买超过百万双筷子。

### 一日三餐餐食用“摆得越多用得越快”

近日，在一个午餐时段，记者来到位于山西省晋中市的一所高校。记者看到，校内一处学生餐厅开放有十几个窗口，各个窗口都散放着不少一次性筷子，学生打包带走和食堂就餐时自行取用频繁。

记者看到，各处窗口工作人员都是趁打饭间隙对筷子进行拆包。

一名正在窗口忙碌的工作人员告诉记者，一个午餐下来，他在窗口一次性筷子能用两小包，一小包的筷子数量在40双左右。与别的窗口相比，这样的用量算是少的。另外一处窗口就餐人流量较大，一位工作人员一次性拆了三包。

另一处师生餐厅也提供一次性筷子。餐厅经营者告诉记者，一次性筷子不敢摆放在窗口，因为“摆得越多，用得越快”。据介绍，今年八月份新生开学时，一次性筷子用量达到最高峰，“包括一次性筷子在内，一个大窗口一个月的一次性餐具花费就超过了5000元”。其中，一次性筷子少则也有3万双。

同样，记者在位于山西省晋中市榆次区的“大学城”看到，一次性用筷情况也较普遍。这里共有10所高校，有师生15万人左右。

太原师范学院有在校生约2.8万人，一次性筷子的用量很大。学生生活服务中心一位工作人员伸出双臂比画说，一次性筷子一次就要出库10来麻袋，而这仅是学校食堂一周左右的用量。“食堂也提供消毒筷子，有的师生用，有的就不用。一次性筷子就在那儿放着呢，师生们随便拿，一直都是这样。”

太原市一所财经类高校的师生告诉记者，该校不久前发生过群体性诺如病毒事件，此后学校食堂比过去重视了循环餐具的清洗问题，但还是能发现餐具具有清洗不干净的情况。因此，不少师生就餐时都选择打包带走，“这种情况下都会使用食堂提供的一次性筷子”。

### 一双筷子进价“几分钱” 半年购买百万双

据了解，为减少一次性筷子使用和浪费，商务部等多部门曾在2010年联合下发通知，要求餐饮与饭店业减少使用一次性筷子。陕西也于2011年出台条例，禁止餐饮业提供一次性筷子。上海已有立法规定，餐饮业服务者不得主动为消费者提供一次性筷子，并配套处罚机制。北京等地高校近年对一次性用筷加以收费。

不过，一次性筷子无偿取用现象，在中西部省份一些高校仍较普遍。记者走访的10多所高校中，仅有一所不提供一次性筷子。山西省一所高校提供的统计数据信息显示，这所学校共有7处学生食堂和教工餐厅无偿提供一次性筷子。

校方称，一次性筷子批量采购价格低廉，“一双仅几分钱”。记者查阅网购平台发现，一双一次性筷子批发价多在4分至6分之间。算下来，今年半年时间内，该校一次性筷子的购买量就超过百万双，花费6万多元。不过，山西一家高校的后勤负责人也表示，一次性筷子的成本最终还是要加到师生的餐费里，“肯定还是得有人出这个钱”。

在山西某所高校餐厅入口处，记者看到一张“就餐须知”张贴在显眼位置：“就餐时师生自行携带餐具，包括筷子、勺子和其他餐具。”但记者发现，大批学生从餐厅进进出出，无人执行。餐厅一位工作人员说，他曾站在餐厅门口提示“不拿餐具不让进”，但实际情况是大家都不拿，后来也不再管了。

学校后勤服务中心一位管理人员告诉记者，疫情期间，学生分批返校时，校方曾下发通知，要求来校时须带自己的餐具，还在学校餐厅张贴通知、在餐厅门口进行提示，实际效果却不尽如人意。

记者了解到，部分高校食堂属于外包经营，饭菜承包到户，消毒却无专人负责。加之有关监管不到位，碗筷的消毒和卫生状况难以保证，这是不少师生选择一次性用筷的重要原因。

山西一家高校的后勤负责人介绍，该校食堂主要有两种经营模式，一种是由团餐企业承包，碗筷的洗消也由承包方负责，这种情况占多数；第二种是学校自主运营的餐厅，碗筷的洗消则通过劳务派遣的形式，雇佣临时的保洁人员来完成。

一些受访师生表示，一次性筷子使用“卫生”“方便”“不用清洗”，因此是就餐首选。不过，专家表示，事实上，一次性筷子也有保质期，过期后易滋生细菌。另外，不少加工一次性筷子的企业规模较小，生产卫生条件不确定性因素多。

数据显示，一次性筷子只能用木材和新鲜毛竹成熟林制作，利用率最多60%，其“生速”远不及庞大用量下的“扔速”，对环境破坏很大。

### 专家建议加强源头管控 提升餐具消毒循环使用能力

受访人士表示，减少一次性筷子的使用是建设资源节约型、环境友好型高校的“举手之劳”，建议高校师生减少或拒用一次性筷子，使用循环筷或自备碗筷，同时做好一次性筷子的垃圾分类。

“每天这么多学生，餐具的用量很大。国家倡导环保，反对浪费，不鼓励使用这种一次性的餐具。”山西大学文瀾餐厅经理孙广举认为，假如食堂能够提供足够安全卫生的可循环餐具，停止供应一次性筷子不是件难事。

据介绍，山西大学校园餐厅为集体经营性质，多年来只提供统一消毒的循环碗筷，对个别有特殊需求者，食堂会建议其自备碗筷，因此校内一次性用筷现象极为少见。在山西大学文瀾餐厅内，记者看到，加热锅里“咕嘟咕嘟”的水正在冒泡，一把把勺子沉浮其间，用一个磁铁样的长柄一吸，一支勺子就会被吸出水面，不时有就餐学生有序取用。

记者了解到，一些国家将使用过的一次性筷子回收，转化为木浆二次利用或出口赚汇，而我国目前一次性筷子回收渠道尚少，用后废弃情况居多。在一些高校的餐厨垃圾收集处，记者看到，工作人员不加分离，随手就把使用过的一次性筷子同剩余食物一同倒入垃圾桶内。

山西省晋中市环境卫生管理处办公室一位刘姓主任告诉记者，近年当地在进行垃圾分类时，发现有高校存在将一次性筷子混入餐厨垃圾的情况，“会影响到终端处理，导致设备被卡住、损坏”。

上海社会科学院城市与人口发展研究所副研究员、人口发展与公共政策研究室副主任于宁认为，筷子使用者的意愿需要尊重，但不管是校方还是师生，其实可以通过优化管理，实现卫生、环保和经济的三方平衡。

她建议，新生入学时，校方可尝试发放便携且有学校LOGO的环保筷，或搭建物美价廉的平台由学生自行购买。通过一个小物件，一次性筷子的使用会减少，师生的凝聚力、归属感也能得到提升，学校的管理也便于开展。“勿以善小而不为，经过长期耳濡目染的宣传，会产生一个积极的效应。”

新华社太原12月10日电

在江苏省常州市金坛区尧塘中心卫生院，78岁的宋阿姨正在卫生院医生薛阳春的诊室里接受远程会诊。

“你头晕多久了?”金坛区人民医院神经内科的张俊华医生通过系统视频远程问诊。

“一年多了，最近感觉有点严重。睡觉的时候晕得厉害。”宋阿姨用家乡话回答。

“睡觉的时候是不是看房子都是转的?”

“对，房子是转的，每次这样都要晕一个多小时。”

在详细了解宋阿姨病情后，张俊华又从系统中调取了宋阿姨的头颅CT影像等相关病例和检查结果，给出了良性位置性眩晕的诊断，并提出了建议用药，由薛阳春代开药。

接受远程会诊对宋阿姨来说早已不是新鲜事。从去年开始，尧塘中心卫生院的云诊室启动，同时金坛区医疗卫生信息系统实现患者检查结果和病例资料共享，患者可以就近看上专家，再也不用大老远往区里、市里跑。

宋阿姨享受的便捷就诊服务，是常州推进智慧医疗体系建设的成果。通过发行居民健康卡，常州推进实名制就诊，加强健康医疗信息采集和共享应用，并提供多种支付方式，改善患者就医体验。

“我们通过搭建市级统一结算平台，在江苏省内首创市域范围内‘就诊一卡通、医疗一账通’。”常州市卫健委副主任刘志洪介绍，截至2020年9月底，常州累计开通“医疗一账通”账户约312万个，市属医院实名就诊率达93%，各医院利用自助服务机、掌上医院APP和微信公众平台等，优化医疗服务流程。

异地就医可直接刷卡结算、家门口的胸痛中心保障黄金救援时间、智慧医疗有效缓解大医院“候诊两小时、看病一分钟”……在江苏，城市公立医院综合改革和分级诊疗、医联体医共体建设正在改善老百姓的就医体验。

此外，通过公立医院综合改革，江苏的民生红利方便的不仅仅是省内就医的当地居民，也为随子女离开故土的“老漂族”的就诊、结算等提供便捷。

79岁的张美蓉2017年离开河南新乡卫辉市，随女儿到南京生活。今年10月，张美蓉因身体不适前往南京鼓楼医院就医，办理住院手续时发现“异地就医不成功”，没法报销，于是她就求助了医院医保办公室。

“该患者办理异地就医手续时，相关信息需要在卫辉市平台、新乡市平台、河南省平台、国家部级平台、江苏省平台、

南京市平台等多个平台进行数据交换，但凡有一个节点卡住，就无法刷卡成功。”南京鼓楼医院医保办公室工作人员赵勉告诉记者，他们本着最大限度照顾患者利益的宗旨，通过南京市医保局联系到卫辉市医保局，发现该患者的医保卡由于版本老旧，需重新制卡。

张美蓉家属在卫辉市进行补卡后，由当地重新发起转诊，最终转诊成功。从10月20日医院接到需求到26日患者医保卡刷卡成功，赵勉和同事们每天要协助张美蓉这样的异地就医患者处理各类刷卡结算问题，尽可能地让患者刷卡上卡、住进院。

打开赵勉的微信，“跨省异地南京医院群”“长三角异地门诊直接结算群”“省内医保异地结算群”……多个微信群里不断出现新的信息，都是为了保障异地就医患者正常结算。

2017年，我国已全面推行跨省异地就医住院医疗费用直接结算。据了解，如果遇到就医结算问题，南京市内各联网结算医疗机构医保工作人员会在微信群里上报，市医保局配合解决。

城市公立医院综合改革不仅让居民看病就医少跑腿，更重要的是为危险边缘的急病患者“抢”来更多的黄金救援时间。

“没有这些医生，我恐怕没机会在这里表达感谢。”在南京市溧水区人民医院，87岁的何大爷回忆起自己突发疾病的一幕，仍心有余悸。

今年4月一天早晨，何大爷突发胸痛，家人拨打120后，他被紧急送至家附近的南京市溧水区人民医院。该院心血管内科执行主任毛庆告诉记者，当时患者情况危重，血压低、心率慢、大小便失禁，整个人意识模糊，处于心源性休克状态。床边心电图判断为急性下壁心肌梗死。

进行紧急抢救后，医院与家属沟通，迅速将患者转运至导管室，开通其冠状动脉，给患者植入支架。术后第二天，患者完成呼吸机脱机且恢复意识，病情转为危安。

“心内科医生经常挂在嘴边的一句话就是‘时间就是心肌，时间就是生命’。每延误一分钟，患者可能会失去更多有活性的心肌细胞。”毛庆说，现在区医院与东南大学附属中大医院合作共建紧密型医联体，通过“下沉”专家与技术，切实提升救治水平。

据了解，随着近几年医院投入力度增加，团队技术实力增强，像何大爷这样的患者在当地就近急救成为可能。“我们现在每年接诊的急性心肌梗死的患者越来越多，做到了兜得住、接得稳、包得紧。”毛庆说。

新华社南京12月10日电

# 基层医院如何做到兜得住、接得稳、包得紧

## ——江苏医改一线观察

### 智慧医疗 提升就医便利

6月23日，一名居民在吴兴区人民医院医护人员的指导下，使用智慧医疗多功能自助机支付医药费。

从2019年开始，浙江省湖州市吴兴区人民医院围绕服务便利化、智慧化、人性化、特色化、规范化的要求，建设包括自助挂号、“刷脸付”智慧支付、“一站式”办理窗口、智能发药系统等在内的智慧医疗服务项目，为居民就医提供便利。

新华社发



### 句容市人民法院网上拍卖公告

句容市人民法院将在句容市人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)进行下列公开拍卖活动: 2021年1月11日10时至2021年1月12日10时(延时的除外)举行第一次拍卖竞价会; 2021年2月1日10时至2021年2月2日10时(延时的除外)举行第二次拍卖竞价会。如拍卖成交, 将不再进行下一次拍卖活动。现公告如下:

拍卖标的: 位于句容市开发区碧桂园凤凰城仪苑01幢201室住宅房产。建筑面积: 89.71m<sup>2</sup>, 精装修, 所在楼层/总层数: 2/30。一折起价: 234.5万元, 保证金: 46万元; 二折起价: 187.6万元, 保证金: 37万元, 增价幅度: 3000元。

优先购买权人及有委托关系的竞买人须在竞买开始前五个工作日15时前向句容市人民法院提交有效证明并办理相关手续。

详细公告点击淘宝网句容市人民法院司法拍卖网络平台(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)查阅。电话: 0511-87996201, 17705292131(谢)。

### 句容市人民法院网上拍卖公告

句容市人民法院将在句容市人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)进行下列公开拍卖活动: 2021年1月11日10时至2021年1月12日10时(延时的除外)举行第一次拍卖竞价会; 2021年2月1日10时至2021年2月2日10时(延时的除外)举行第二次拍卖竞价会。如拍卖成交, 将不再进行下一次拍卖活动。现公告如下:

拍卖标的: 位于句容市开发区碧桂园凤凰城凤雅苑09幢2401室住宅房产。建筑面积: 280.93m<sup>2</sup>, 普通装修, 所在楼层/总层数: 24/30。一折起价: 173.13万元, 保证金: 34.6万元; 二折起价: 138.5万元, 保证金: 27.7万元, 增价幅度: 5000元。

优先购买权人及有委托关系的竞买人须在竞买开始前五个工作日15时前向句容市人民法院提交有效证明并办理相关手续。

详细公告点击淘宝网句容市人民法院司法拍卖网络平台(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)查阅。电话: 0511-87996201, 17705292131(谢)。

### 句容市人民法院网上拍卖公告

句容市人民法院将在句容市人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)进行下列公开拍卖活动: 2021年1月11日10时至2021年1月12日10时(延时的除外)举行第一次拍卖竞价会; 2021年2月1日10时至2021年2月2日10时(延时的除外)举行第二次拍卖竞价会。如拍卖成交, 将不再进行下一次拍卖活动。现公告如下:

拍卖标的: 位于句容市华阳镇茅山路71号602室住宅房产。建筑面积: 89.21m<sup>2</sup>, 所在楼层/总层数: 6/6。一折起价: 51.5万元, 保证金: 10.3万元; 二折起价: 41.2万元, 保证金: 8.24万元, 增价幅度: 3000元。

优先购买权人及有委托关系的竞买人须在竞买开始前五个工作日15时前向句容市人民法院提交有效证明并办理相关手续。

详细公告点击淘宝网句容市人民法院司法拍卖网络平台(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)查阅。电话: 0511-87996201, 17705292131(谢)。

## 第六季“体彩爱行走”温暖落幕 6.7万人次参与, 捐步超过4.4亿(一)

随着指针划过2020年12月8日23点, 第六季“体彩爱行走”正式落下帷幕。在14天的时间里, 共有超过6.7万人次参与活动, 累计筹集的公益步数超过4.4亿步。与此同时, 20万元“体彩爱心基金”成功募集到位, 捐给省妇女儿童福利基金会并用于资助体彩助学班。

今年的“体彩爱行走”于11月25日启动, 是活动举办六季以来开走时间最晚的一次; 而且活动期间我省阴雨天气居多。但是, 这些并不影响人们参与活动的热情。2018年第四季开始, “体彩爱行走”的活动日程改为14天。当年, 共有45633人次参与活动; 到了2019年第四季, 共有54739人次参与活动, 比上年度提升了19%。今年, 数据再度向上攀升, 共有67683人次参与活动, 相比2019年提升了23%, 相比2018年提升了48%。



镇江体彩

虽晚必达 参与人次两年提升48%

### 句容市人民法院网上拍卖公告

句容市人民法院将在句容市人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)进行下列公开拍卖活动: 2021年1月11日10时至2021年1月12日10时(延时的除外)举行第一次拍卖竞价会; 2021年2月1日10时至2021年2月2日10时(延时的除外)举行第二次拍卖竞价会。如拍卖成交, 将不再进行下一次拍卖活动。现公告如下:

拍卖标的: 位于句容市开发区城市峰境02幢0407室住宅房产。建筑面积: 107.91m<sup>2</sup>, 简单装修, 所在楼层/总层数: 4/18。一折起价: 79.1万元, 保证金: 16万元; 二折起价: 63.28万元, 保证金: 13万元, 增价幅度: 3000元。

优先购买权人及有委托关系的竞买人须在竞买开始前五个工作日15时前向句容市人民法院提交有效证明并办理相关手续。

详细公告点击淘宝网句容市人民法院司法拍卖网络平台(网址: <http://sf.taobao.com/0511/03>, 户名: 句容市人民法院)查阅。电话: 0511-87996201, 17705292131(谢)。

### 遗失

欢迎刊登 遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息 电话: 85010151 地址: 市山东路4号镇江日报社二楼 广告中心营业厅

遗失朱锦玲的专业技术资格证, 专业类别: 语文 中小学一级, 编号: 1503111213, 声明作废。

遗失镇江市丹徒区星河航运有限公司的船舶星河拖222营运证, 证号: 苏SN(2018)11000357, 声明作废。

遗失句容市茅山镇四荣苗木种植园的营业执照正本, 统一社会信用代码: 92321183MA1UJN694N, 正本编号: 321183666201908220002, 副本编号: 321183666201908220003, 声明作废。